
 

  3  سلسلة

 عموميات  حول  الدوال  العددية

 حلول مقترحة
 رياضية  بكالوريا علوم 1السنة 

 
 

 

  : 1تمرين   142  xxxf         و  4 xxg           و  542  xxxh 

 054/ 2  xxIRxDh 

042016     ، : منهIRDh  
      ;44/04/ xIRxxIRxDg 1 

لنبين أن :   3 xfIRx   

لدينا :            02443143
222  xxxxxxfIRx 

بالتالي :    3 xfIRx 

2 

 2  x 

 
 

 
 xf

 

 

f الثانية ، إذن الدرجة  من  حدودية  دالة   عن عبارة  

رأسه :   شلجم عن   عبارة المبياني   تمثيلها

2
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2







a

b
 إذن : ، 

3 

 4  x 

 
   xg 

 

g شكل  على  دالة  عن  عبارة  ax   : إذن، 

لدينا :                xhxxxxxfxfgxfgIRx  544144 22 4 

على  hرتابة الدالة   على  hرتابة الدالة  2; 2; 

5 

   لديناf على   تزايدية  ;2 

 لدينا        ;3;2;2 ff 

   لديناg  على تزايدية    ;3 

على  تزايدية   hإذن   ;2 

  لديناf  على تناقصية   2; 

  لدينا        ;3;22; ff 

  لديناg على   تزايدية  ;3 

على  قصية تنا hإذن  2; 

  لتحديد  رتابة  المركب xqp   على مجالI  مراحل:  3، نتبع 

رتابة  ( ندرس 1 xq  علىI           2 نحسب )J  صورةI  بالدالة xq          3 ندرس  رتابة  الدالة ) xp  على  المجالJ 

 و  في  الأخير  نحدد  رتابة  المركب  انطلاقا  من  نتائج  المرحلتين  الأولى  و  الثالثة  مثل قاعدة  إشارة  جذاء

نعتبر الدوال       : 2ن تمري  342  xxxf      و  2xxg          و  34 24  xxxh 

IRDhلدينا :         و   xhxhIRx     إذنh  1 دالة  زوجية 

 2  x 

 
 

 
 xf

 

 

f الثانية ، إذن الدرجة  من  حدودية  دالة   عن عبارة  

رأسه    شلجم عن   عبارة المبياني   تمثيلها
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a
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 إذن : ، 
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 0  x 

 
 

 

 xg 

 

g الثانية ، إذن الدرجة  من  حدودية  دالة   عن عبارة  

رأسه    شلجم عن   عبارة المبياني   تمثيلها
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       xgfxgfxhIRx  3 

 g      تزايدية  على 2;0   : إذن         2;02;02;0  ggg   

g      تزايدية  على ;2   : إذن        ;2;2;2 gg   4 

 التغيرات  مباشرة.  يمكن الاستعانة  بجدول  

تزايدية  على      gلدينا  2;0   و    2;02;0 g     وf      تناقصية  على 2;0 

تناقصية  على      hإذن   2;0 

تزايدية  على      gو لدينا  ;2   و     ;2;2g     وf      تزايدية  على ;2 

تزايدية  على      hإذن   ;2 

5 

 2 0 2  x 

  

 xh 

 

 

6 

لإنشاء  الدالة   
pC   نحتفظ  بمنحنى الدالةh  7 الذي تكون  فيه  موجبة  و  نعكسه  في  الحالة  الأخرى 

1 1 

3 
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 أ(

  0  كانإذاm    فالمعادلة  mxp   لا حل  لها 

  0  كانإذاm    فالمعادلة  mxf     حلول  بالظبط 4لها 

  10  كانإذا  m    فالمعادلة  mxf     حلول  بالظبط 8لها 

  1  كانإذاm    فالمعادلة  mxf     حلول  بالظبط 6لها 

  31  كانإذا  m    فالمعادلة  mxf     حلول  بالظبط 4لها 

  3  كانإذاm    فالمعادلة  mxf     حلول  بالظبط 3لها 

  3  كانإذاm    فالمعادلة  mxf   .لها  حلان  بالظبط 

 ب(

   : 3تمرين   xxxf  2
و     xxg       ،     22:  xy 

 2

1

 

 x 

 
 

 
 xf 

 

 f الثانية ،  الدرجة  من   حدودية عن دالة   عبارة

رأسه :  شلجم عن   عبارة  المبياني  تمثيلها  إذن

 
2

1
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






a
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 0  x 

 
 

 
 xg 

 

لدينا :   IRxIRxDg  0/ 

و    xgxxxgIRx  

 زوجية  ةدال gإذن : 

من جهة أخرى :   xxgIRx  
 

 إذن جدول تغيراتها هو :

0  

4

1
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2 

22المعادلة   xx   تكافئ  22  xxg 

و  Cgمبيانيا نجد أن    وحيدا. حلا  تقبل  ة السابق المعادلة  واحدة، إذن  نقطة  في  يتقاطعان 

3 

تقاطع   نقط  إحداتيثي  لنحدد  جبريا 
fC و  

ذلك نحل المعادلة :   من أجل  22  xxf  : 222أي  xxx   : 0222أي  xxx  

022أي   xx :981، لدينا     : 1منه
2

31



x  2أو

2

31



x 

إذن  
fC و   النقطتين :   في يتقاطعان  1,1 fE  و    2,2  fF     : أي 0,1E  و   6,2F 

4 

 مبيانيا نجد أن:

  حل المتراجحة  3xg    : هو 9;9S 

  حل المتراجحة
  2xg

هو :        ,44, S 

  حل المتراجحة  222  xfx    : هو        2;12,1,12,  S 
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   







 6;

4

1
1;2f    و          ;2;2f    و         ;00;f 

لدينا :  
 IRDh                   و          xgfxgfxfxxxxxhIRx  

2

 

7 

على  hالدالة  رتابة 







 ;

4

1
J: لدينا  ، 

 g  على  تزايديةJ 

   







 ;

2
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Jg  وf  تزايدية  على
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على  تزايدية   hإذن 




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;
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1
 

على  hالدالة   رتابة

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
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;0I : لدينا  ، 

 g على   تزايديةI 

   

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1
;0Ig  وf  تناقصية  على
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على  تناقصية  hإذن 



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1
;0 

  صعوبة السؤال تكمن  في إيجاد التقسيم  المناسب  للمجال  ;0 حتى يمكن تطبيق خاصية رتابة مركب دالتين 
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 xk   دالة  زوجية  تساوي xf    على ;0 )اللون الأحمر( 

منحنى  الدالة   xp   يطابق منحنى  الدالةf  في المجال الذي  تكون  فيه  موجبة  و يماثله  في  الحالة  الأخرى

 )اللون الأخضر(
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  كانإذا  

4

1
m    فالمعادلة  mxk   لا حل  لها 

  كانإذا  

4

1
m    فالمعادلة  mxk     حلان  بالظبط.لها 

  0  كانإذا
4

1



m    فالمعادلة  mxk     حلول  بالظبط 4لها 

  0  كانإذاm    فالمعادلة  mxk     حلول  بالظبط 3لها 

  0  كانإذاm    فالمعادلة  mxk     حلان  بالظبطلها 
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      : 4تمرين 
*INn 

 431:  لدينا     231منه     : منه  13 E 

 974:  لدينا     372منه        8577منه      : منه  757 E 

 لدينا  :  8312
2

       382و        منه  6125
2

     : منه  512
2






 E 

 12222:  الدين  nnnnn    : 12منه  nnnn    : منه  nnnE 2
 

 لدينا  :

nn
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2
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12
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 
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1إذا كان 
1

3


n
1(  فإن : 2n)أي    

1

422
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)لا توجد حالة أخرى  لكون 2nإذا كان : 
*INn :4( فإن
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   1للتكير : إذاكان pxp    حيثZp   :فإن  pxE  

    xEppxE    لكلIRx   و  لكلZp  

 في  تعابير  تتضمن  بارامترا  أو  متغيرا.  قد  نظطر  لدراسة  الحالات 

    433  xxE     :بالتالي 4;3S 

   
3

5
20531153


 xxxE     :بالتالي


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

 
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     ZxExE 
4

7
5754 22

 Sبالتالي:    

   : نضعk
x


3
تكافئ: فتصبح  المعادلة   
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1122132
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بالتالي :   3;0 S 

2 

    54  xxE    : بالتالي 5;S 

       325,252  xxExExE    : بالتالي 3;S 

  22  xxE    : بالتالي  ;2S 

       335,252  xxExExE    : بالتالي  ;3S 

      
3

10
3103993910310103  xxxExExE 

بالتالي :    









3

10
;3S 

3 

  : الهدف  من التمرين  التعريف بإحدى القواعد غير المعروفة  pxpxE   و  pxpxE   حيثZp 

           -   التفكير  من مزيدا  -   : 5تمرين 

حدد القيمة  الدنوية  المطلقة  و  القيمة  المطلقة  القصوية للدالة   
12 


xx

x
xf 

012أولا  لدينا :    xxIRx    : 03لأن     01وa 

من جهة  أخرى ، ليكن :    2, IR، العبارة    برنعت        xfIRxP :   

لدينا :    

 

 

 
 

 

















01

01

1

2

2

22

2









xx

xx
IRxP

xxxxxIRxP

xx

x
IRxP
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إذن  لكي  تتحقق العبارة   P    :  يكفي  أن يكون

 









041

0

22



و    

 









041

0

22



  

 أي : 











0123

0

2 


و       











0123

0

2 


 

123لدينا محددة الحدودية   2  xx  : 16124هي     : 1منه
6

42
1 




x  و  

3

1

6

42
1 




x 

1منه :  
3

1
0123 2  xouxxx  )باستعمال جدول الإشارات( 

تتحقق  العبارة    إذن  لكي P   :  يكفي  أن  يكون













1
3

1

0





ou
و       













1
3

1

0





ou
 

إذن  يكفي  أن  نأخذ:  

3

1
     1و 

بسهولة  أن :    الآن  نبرهن   
3

1
1:  xfIRxP  )بحساب الفرق( 

و أيضا :   
3

1
1 f     و  11 f     : و بذلك  يكون 

3

1



xfMax

IRx
و       1


xfMin

IRx
 

المعادلة :    IRلنحل  في      22 xExE  

نضع:    pxE     منه  22 pxE     :  منه











1

1

222 pxp

pxp
 

منه  :    01pمنه    1pفإن :    0pإذا  كان  :  

 











1

1

222

222

pxp

pxp
منه    

222 pxp   منه

22 px     : منهpx      أوpx     عكسيا  العددان  ،p     وp    . يحققان  المعادلة 

فإن  المعادلة تكافئ:    0pإذا  كان   
















1

1

0

222

222

pxp

pxp

x

تكافئ  :    
















1

12

0

222

222

pxp

ppxp

x

 

فئ  تكا











1

0

22 pxp

x
121) لأن :       22  ppp   : 121حيث  أن 22  ppxpx  ) 

12تكافئ :   pxp   

       خلاصة :      
































 
INpINp

ppZppINpppS 1,1,/, 22*
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  اتحاد  المجموعة    عبارة عن هي  الحلول  مجموعةZ  الات  ، مثلا  المجال  و  مج 10;3  من مجموعة  الحلول جزء 

   الرمز 


















INp

pp 1, 2
 يرمز  لاتحاد  مجالات غير منتهية   
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